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У артыкуле апісваецца педагагічны вопыт выкладчыкаў Беларускага дзяржаўнага 
медыцынскага ўніверсітэта ў выкладанні некаторых тэм гісторыі Беларусі. У аснову 
вывучэння тэмы «Гісторыя Вялікай Айчыннай вайны» была пакладзена методыка 
правядзення інтэрв’ю з відавочцамі падзей або з членамі іх сямей. Метад збора 
інфармацыі шляхам апытвання дазваляе стымуляваць самастойную навуковую працу 
студэнтаў і дапамагае рашаць шэраг педагагічных задач. «Вусная» гісторыя з’яўляецца 
актыўным метадам навучання, які стымулюе выпрацоўку ў студэнтаў 
агульнаадукацыйных кампетэнцый і садзейнічае набыццю спецыфічных ведаў, 
уменняў і навыкаў.  
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В статье описан педагогический опыт преподавателей Белорусского 
государственного медицинского университета в преподавании некоторых тем по 
истории Беларуси. Изучение темы «История Великой Отечественной войны» 
основывалось на методике проведения интервью с очевидцами или членами их семей. 
Метод сбора информации посредством анкетирования позволяет стимулировать 
самостоятельную научную работу студентов и помогает решить ряд педагогических 
задач. Устная история - это активный метод обучения, который стимулирует развитие 
общеобразовательных компетенций учащихся и способствует приобретению 
конкретных знаний, навыков и умений.  
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The article describes the gouty experience of teachers of the Belarusian State Medical 
University in teaching some topics on the history of Belarus. The study of the topic «History 
of the Great Patriotic War» was based on the technique of interviewing witnesses of those 
events or with members of their families. The method of collecting information through a 
survey allows to stimulate independent scientific work of students and helps to solve a 
number of pedagogical problems. «Oral» history is an active method of education that 
stimulates the development of general educational competencies and promotes the acquisition 
of specific knowledge, skills and abilities.  
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Вусная гісторыя мае вялікі педагагічны патэнцыял пры вывучэнні 
гісторыі, які, на жаль, сёння не рэалізуецца ў поўнай меры ў адукацыйнай 
практыцы вышэйшай школы Беларусі. Разам з тым выкарыстанне метадаў 
вуснай гісторыі дазваляе перайсці ад навучальнага інструктавання да 
стымулявання самастойнай працы студэнтаў, падрыхтоўкі іх да 
самастойнай навуковай працы.  

Праз вусную гісторыю студэнты могуць «дакрануцца» да тэм, якія 
з’яўляюцца балючымі кропкамі гістарычнай памяці. На занятках па 
гісторыі (як лекцыйных, так і семінарскіх) гэта адбываецца апасродкавана, 
часцей за ўсё падчас працы з апублікаванымі сведчаннямі відавочцаў. 
Асабліва гэта датычыцца такой тэмы, як гісторыя Вялікай Айчыннай 
вайны. Выкарыстанне ўспамінаў відавочцаў падзей дазваляе адчуць 
трагедыю вайны, захаваць «памяць-траўму», не прадстаўляць вайну 
выключна ў духу «памяці-перамогі», пазбягаць рамантызацыі вайны [1, c. 
114].  

Пры падрыхтоўцы да заняткаў перад кожным выкладчыкам стаяць 
выхаваўчыя, адукацыйныя і развіваючыя задачы, якія якраз і дапамагае 
вырашыць метадалогія вуснай гісторыі.  

Першая група задач адлюстроўвае выхаваўчы патэнцыял вуснай 
гісторыі, яе важнасць для развіцця талерантнага стаўлення да людзей, 
перш за ўсё да бацькоў, людзей старэйшага пакалення.  
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Адукацыйныя задачы вуснай гісторыі цесна звязаны з вывучаемай 
гістарычнай дысцыплінай. Знаёмства з вуснымі сведчаннямі, сабранымі ў 
спецыялізаваных выданнях (напрыклад, кнігах серыі «Памяць», зборніку 
аповедаў дзяцей-сведак ваенных падзей «Ніколі не забудзем» і інш.), 
запісанымі на аўдыё- і відэаносьбітах, дае ўяўленне пра цяжкасці 
інтэрв’юіравання, раскрывае гісторыю паўсядзённасці, гісторыю культуры 
і ментальнасці, дае магчымасць пазнаёміцца з рознымі інтэрпрэтацыямі 
гістарычных падзей Вялікай Айчыннай вайны [2, с. 24].  

Развіваючыя задачы вусная гісторыя вырашае праз фарміраванне 
крытычнага мыслення [3, с. 79].  

Выкладчыкамі кафедры філасофіі і паліталогіі БДМУ ў межах 
вывучэння дысцыпліны «Гісторыя Беларусі» (раздзел «Вялікая Айчынная 
вайна») студэнтам было прапанавана правесці даследаванне, звязанае з 
вуснай гісторыяй.  

Праект доўжыўся тры месяцы. У ім узялі ўдзел 196 студэнтаў 
лячэбнага, педыятрычнага, стаматалагічнага, медыка-прафілактычнага, 
фармацэўтычнага і ваенна-медыцынскага факультэтаў БДМУ.  

Мэта, якую ставілі перад сабой педагогі: далучэнне маладога 
пакалення да гістарычнага пошуку і засяроджванне іх увагі на святасці 
міру і недапушчальнасці вайны.  

У якасці асноўных былі выдзелены наступныя задачы: навучанне 
студэнтаў-медыкаў навыкам інтэрв’юіравання; фарміраванне ў маладога 
пакалення разумення важнасці захавання памяці аб падзеях вайны і ўнёску 
іх продкаў у перамогу над фашызмам; сістэматызацыя ўспамінаў.  

Студэнтам было прапанавана сабраць успаміны пра вайну ў сваіх 
сваякоў. Збор матэрыялу праводзіўся метадам інтэрв’ю. Праца 
ажыццяўлялася як у малых групах, так і індывідуальна.  

З усімі ўдзельнікамі праекта педагогі правялі вялікую падрыхтоўчую 
работу, якая складалася з чатырох этапаў. На падрыхтоўчым (першым) 
этапе былі сфармуляваны тэмы і даследчыя задачы, складзены 
апытальнікі, праведзена навучанне ўдзельнікаў праекта. Для гэтага 
шырока прымяняліся аўдыё- і відэаматэрыялы з асабістых калекцый 
выкладчыкаў. Трэба адзначыць, што веданне вучнямі прынцыпаў вядзення 
інтэрв’ю, папярэдняя распрацоўка пытанняў абсалютна неабходныя; у 
адваротным выпадку інтэрв’ю праваліцца і навучальны эфект ад вуснай 
гісторыі будзе страчаны. Для выпрацоўкі ўмення інтэрв’юіраваць 
праводзіліся інтэрв’ю сярод саміх удзельнікаў праекта.  
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Апытанне відавочца падзеі (другі этап) ажыццяўлялася студэнтамі 
самастойна. Інтэрв’юеры самі вызначалі месца сустрэчы і кола 
рэспандэнтаў, выбіралі спосаб запісу інтэрв’ю.  

Апрацоўка вынікаў (трэці этап) праводзілася пад кантролем 
выкладчыкаў і заключалася ў апісанні атрыманых у выніку апытання 
новых гістарычных звестак і іх расшыфроўцы. Выкладчыкамі на дадзеным 
этапе даследавання ажыццяўляліся індывідуальныя кансультацыі для 
абмеркавання праведзеных інтэрв'ю. Пры ацэнцы ўлічваліся наступныя 
моманты: быў наладжаны дыялог ці студэнт проста зачытваў пытанні? Ці 
атрымалася сабраць карысную інфармацыю? Што знаходзілася ў фокусе 
інтэрв’ю? Ці здавальняючай была якасць гуку? Ці мае інтэрв’ю 
каштоўнасць для вывучэння гісторыі? 

Чацвёрты этап даследавання заключаецца ў публікацыі атрыманых 
даных. Студэнты з дапамогай мультымедыйных камп’ютарных праграм 
рэдагавалі запісы, каб прадставіць вынікі сваёй працы ў належным 
выглядзе.  

Сабраныя ўдзельнікамі паекта ўспаміны можна падзяліць на некалькі 
тэматычных груп15.  

1. Расправы над яўрэямі і тымі, хто іх хаваў. Расказвае Эмілія 
Ізраілеўна Дзівавіч. Нарадзілася ў 1941 г. у г. Хойнікі Гомельскай 
вобласці. «…Все военное время я провела в эвакуации вместе со своей 
мамой Фаиной Ефимовной и старшей сестрой Маисой, когда наш отец 
Израиль Аронович воевал. Мой папа воевал с 1941 года по 1946-й. Его еще 
после окончания войны отправили в Маньчжурию. В эвакуации мы жили в 
Казахстане, Чимкенте, в течение трех лет. Когда война началась, 22 
июня 1941 года, мы узнали об этом из объявления по радио. Тогда начали 
мужчин забирать в армию. Мой папа тоже пошел. Вообще я при немцах 
не была. Мама нас с сестрой вывезла. Знаю только по рассказам, что 
бабушка со стороны мамы уехала, ее забрали дети, а бабушка Кветная 
Рива, до замужества Уретская, и дедушка, Кветный Арот со стороны 
папы не захотели уезжать и остались по месту жительства. Пришли 
немцы и убили их. При чем убивали их не сами немцы, а полицаи. Когда 
убили дедушку, сказали: “Вот тебе за первого сына,” ‒ он же тоже 
пошел воевать. Убили бабушку и говорят: “Это вам за второго сына,” ‒ 
он тоже пошел воевать. Это произошло в 1942 году в деревне 
Скрыгалове, Гомельская область. Их имена увековечены в Израильском 

 
15 Расшыфроўка ўспамінаў прыводзілася на мове адказаў рэспандэнтаў. Па магчымасці 
захоўваліся моўныя асаблівасці.  
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национальном мемориале Катастрофы и Героизма Яд ва-Шем в 
Иерусалиме» (інтэрв’юер Вольга Хасіневіч, лячэбны факультэт).  

2. Пакуты мірнага насельніцтва ва ўмовах акупацыі. Расказвае 
Пётр Васільевіч Ігнацьеў. Нарадзіўся ў 1941 г. ў вёсцы каля г. Чавусы. «В 
деревне, где я жил, немцы появились летом 1942-го. К этому времени 
мирное население уже было наслышано о том, что делали фашисты с 
семьями красноармейцев. В деревне было больше 20 таких семей. Была в 
их числе и моя семья. Женщины приняли решение прятаться в лесу. Благо, 
было лето и лесов в округе огромное количество. Мне тогда около года 
было. Такому ребенку не объяснишь, что плакать нельзя. И мою маму с 
тремя малолетними детьми (дочь Надежда – 8 лет, сыновья Михаил ‒ 5 
лет и я) не взяли с собой в лес. Оставаться в деревне было опасно, и ей 
пришлось пересидеть это страшное время в лесу одной с тремя детьми. 
Было очень трудно и страшно. Жили в сооруженном на скорую руку 
шалаше, в котором нельзя было укрыться ни от дождя, ни от ветра. 
Чтобы добыть еду, приходилось таскать самого маленького все время на 
руках – оставить детей в шалаше мама не решалась. Вот кому надо 
награды давать <…> женщинам этим, которые детей сохранили и сами 
выжили, руки не опускали…» (інтэрв’юер Дар’я Ігнацьева, стаматалагічны 
факультэт).  

3. Жорсткасць і здзекі акупантаў за сувязь з партызанамі, 
падпольшчыкамі і партыйнымі работнікамі. Расказвае Ала Пятроўна 
Абрамовіч (нарадзілася ў 1950 г.) пра сваю родную цётку Ядзвігу 
Пятроўну Абрамовіч, 1916 г. наражэння. «Во время войны Ядвига 
Петровна стала партизанской связной. Собирала сведения и передавала 
их партизанам. В её доме часто собирались партизаны, печатали 
листовки, готовили диверсии. Печатную машинку прятали в печке. По 
доносу соседки Веры Матэушевой тётю Ядю схватило гестапо. Очень 
сильно пытали. Ей связывали руки, под руками просовывали лом и 
подвешивали на крюк к потолку, а потом били, рассекая тело 
металлическими шампурами до костей. Снимали, обливали водой и снова 
продолжали пытать. Ей загоняли под ногти раскалённые на огне иголки. 
Но она так ничего и не рассказала. 28 июня 1944 года Красная Армия 
освободила Могилев, а в 4 утра еще до прихода Красной Армии 
прабабушку вместе с другими военнопленными погрузили в душегубку и 
увезли в направлении г. Орши. В душегубке вместе с тётей Ядей ехала 
женщина с двумя детьми. Пленные начали стучать и требовать 
освободить детей. Детей и женщину выбросили по дороге. Спустя время 
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она пришла к маме ‒ моей бабушке Юлии и рассказала о пытках. О том, 
что до Орши ее дочь была жива. О дальнейшей судьбе Ядвиги Петровны 
никто ничего не знает. Она считается пропавшей без вести» (інтэрв’юер 
Марыя Горнік, лячэбны факультэт).  

Расказвае Земфіра Віктараўна Мацюшэнка. Нарадзілася ў 1939 г. ў в. 
Ровенская Слабада Гомельскай вобласці. « ... Я до сих пор плачу в этот 
день, вспоминая отца. Немцы нашли у него партбилет и решили убить 
мучительно. Вырезали на груди звезду, всячески пытали» (інтэрв’юер 
Елізавета Навуменка, педыятрычны факультэт).  

Успаміны прабабулі Ганны з вёскі з-зад Пінска, запісаныя мамай 
«Солдаты в темно-синей форме заняли дом матери. Она должна была им 
стирать, готовить и убирать. Саму семью переселили в хлев, где была 
корова Бурёнка. Спали они в том хлеву прислоняясь к корове, чтобы было 
теплее и не замёрзли. Всё молоко, которое давала Бурёнка, немцы 
забирали. И мама по ночам будила детей для того, чтобы напоить их 
молоком, чтобы они не заметили» (інтэрв'юер Іван Селюжыцкі, ваенна-
медыцынскі факультэт).  

4. Прымусовая праца і гвалтоўны вываз у Нямеччыну. Расказвае 
Надзея Іванаўна Дзерах. Нарадзілася ў 1925 г. ў в. Лысая Гара Мінскага 
раёна. «Всех схваченных делили на две группы, одну из них расстреляли на 
месте. Оставшиеся пытались бежать, но безуспешно. Их отправили в 
Тростенец, а затем со станции Степянка в Польшу, а затем в Австрию. 
Там и работала на заводе по производству снарядов, чистила мешки от 
серы. Жили мы где попало: в лагере, в сараях – питались баландой, 
которую нам давали, носили робу и колодки, которые нам тоже 
выдавали. <…> Также жили в распределительном лагере Целдамелк, 
откуда уже были освобождены частями Красной Армии» (інтэрв’юер 
Ілья Дзерах, лячэбны факультэт).  

5. Стаўленне да паліцаяў і здраднікаў радзімы. Расказвае Пётр 
Ігнацьеў. Нарадзіўся ў 1941 г. ў вёсцы каля г. Чавусы. «В соседнюю 
деревню в конце 50-х вернулся осужденный за предательство. Дом, в 
котором он жил раньше, люди сожгли. А строить новый в деревне не 
позволили. Он в одиночку построил маленький домик на отшибе. Так и 
прожил в нем остаток жизни. С ним практически никто не общался и 
что творилось в душе и голове этого человека, никто не знает. Срашно 
наверное так жить…» (інтэрв’юер Дар'я Ігнацьева, стаматалагічны 
факультэт).  
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6. Сіроцтва і зламаныя лёсы дзяцей і падлеткаў. Расказвае Віктар 
Адамавіч Цімошчанка. Нарадзіўся ў 1928 г. ў п. Заводак Магілёўскай 
вобласці. «<…> деревню сожгли, и я с сестрёнкой убежал к партизанам. 
По хозяйству им помогал. Коней пас. Партизаны мне ружье выдали 
волков отстреливать. Пас стада овец, коров колхозных, которые 
партизаны в лес угнали. Работал по хозяйству много, как взрослый 
мужик» (інтэрв’юер Сяргей Цімашэнка, педыятрычны факультэт).  

Расказвае Пётр Мікітавіч Лапушкін (нарадзіўся ў 1962 г.) пра свайго 
бацьку. «Ему было 15 лет. Его отца забрали на фронт. Осталась мать с 
шестью детьми. И он стал главой семьи. В деревне был комендантский 
час. Вне комендантского часа людей заставляли работать. Какие 
работы были, сказать точно не могу, что немцы и полицаи говорили, то и 
делали. Отец рассказывал, что был момент, когда они отказывались 
работать и спрятались в доме. Полицаи угрожали поджечь дом» 
(інтэрв’юер Дар’я Трыфанава, фармацэўтычны факультэт).  

7. Помста мірным жыхарам за супраціўленне. Расказвае Іван 
Васільевіч Падвойскі. Нарадзіўся ў 1914 г. ў в. Чураі Дзятлаўскага раёна. 
«<…> А к сестре моей, на восьмом месяце беременности, пришли 
полицаи. И расстреляли ее за то, что муж партизан. Односельчанина, 
что донёс, позже тоже уничтожили» (інтэрв’юер Пётр Шведаў, ваенна-
медыцынскі факультэт).  

Падсумоўваючы плён праекта, трэба адзначыць, што студэнты 
зацікаўлены ў вывучэнні вуснай гісторыі, яны адчуваюць 
запатрабаванасць актыўных метадаў навучання. Зрабіць такую выснову 
дазваляюць вынікі, да якіх прыйшлі самі ўдзельнікі даследвання. Так, са 
196 удзельнкаў 120 адзначылі, што вывучэнне гісторыі Вялікай Айчыннай 
вайны ў Беларусі немагчыма без прыцягнення матэрыялаў вуснай 
гісторыі. Больш за палову ўдзельнікаў праекта канстатавалі недастатковую 
зацікаўленасць архіўных устаноў у сістэматызацыі і захоўванні такіх 
крыніц.  

Найбольш удалыя інтэрв’ю студэнтаў БДМУ былі прадстаўлены ў 
якасці дакладаў на навуковых канферэнцыях у Мінску, Маскве, Растове-
на-Доне, Махачкале. Навуковыя даследаванні былі адзначаны ганаровымі 
лістамі і надрукаваны ў зборніках матэрыялаў канферэнцый.  
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